

# САРАТОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЕДОМОСТЬ.

30-го АВГУСТА.

№ 16-й.

1890 ГОДА.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### П О У Ч Е Н І Е

въ день св. равноапостольныхъ Маріи Магдалины и — тезоименитства Ея Величества, Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Противъ пашковцевъ ото мѣ, что человѣкъ можетъ оправдаться — угоди́ть Богу и спастись не одною вѣрою, но и подвигами добрыхъ дѣлъ.

Воспоминаемая нынѣ св. равноапостольная Марія Магдалина отличалась твердою вѣрою во Христа и пламенною любовію къ Нему, выражавшеюся въ великихъ подвигахъ христіанскаго добродѣланія. Она распространяла вѣру Христову не однимъ словомъ, но особенно высоконравственною своею жизнію. И тезоименитая ей, благочестивая Государыня наша Императрица Марія Ѳеодоровна отличается твердою вѣрою въ Православную Христову Церковь и любовію ко Христу; она усердно и благоговѣнно посѣщаетъ православные храмы и св. обители, особенно заботится о просвѣщеніи русскаго народа въ духѣ Православной Церкви, и въ образѣ своей жизни показываетъ примѣръ христіанскихъ добродѣтелей кротости, состраданія и милосердія.

Такимъ образомъ, въ жизни св. Маріи Магдалины и благочестивой Государыни нашей Маріи Ѳеодоровны показывается намъ правоучительный урокъ, что для благоугожденія Богу и спасенія души, необходимы твердая вѣра во Христа и вмѣстѣ подвиги христіанскихъ добродѣтелей, или вѣра, любовію споспѣшествуема (Галат. V, 6).

Въ прошломъ году въ нашемъ городѣ, между прочимъ, явились еретики, называемые *пашковцы*, кои стали проповѣ-

дывать ложное учение, что будто человѣку для угожденія Богу и спасенія души нужна только одна вѣра во Христа, а подвиги добрыхъ дѣлъ не спасаютъ человѣка, хотя они отъ вѣры и сами собою потекутъ; человѣкъ можетъ сдѣлаться угодникомъ Божиимъ и спасти свою душу одною только вѣрою. „Вѣруй,—и ты спасенъ; Христось никогда тебя не оставитъ, лишь бы ты не потерялъ вѣру въ Него. Въ твоей спасительной вѣрѣ никакихъ вспомогательныхъ средствъ ко спасенію не требуется: тебѣ не нужна церковь съ ея богослуженіемъ и обрядностями, не нужны церковныя таинства, не нужны иконы, не нужны мощи, не нужно просить помощи у Божіей Матери и ни у какихъ святыхъ; знай одного Христа, въ котораго вѣруешь, а больше никого и ничего“.—Въ прошломъ же году мы говорили здѣсь о лжеученіи пашковцевъ; но не лишнимъ будетъ и теперь поговорить намъ о томъ же нѣсколько подробнѣе. Почему разсмотримъ,—во 1-хъ, то, какъ Православная наша Церковь, на основаніи св. Писанія, положительно учитъ объ оправданіи и спасеніи человѣка и объ угожденіи Богу вѣрою и добрыми дѣлами, а во 2-хъ, разберемъ и тѣ основанія, на которыхъ пашковцы строятъ свое лжеученіе по сему предмету.

Пашковцы учатъ, что человѣкъ можетъ оправдаться предъ Богомъ, спастись одною вѣрою во Христа безъ добрыхъ христіанскихъ дѣлъ. А Православная Церковь, на основаніи св. Писанія, положительно насъ учитъ, что человѣку, для оправданія и спасенія, совершенно необходимо, при истинной вѣрѣ, совершать подвиги добрыхъ дѣлъ, безъ которыхъ одна вѣра не можетъ оправдать и спасти человѣка. Все св. Евангеліе подтверждаетъ это. Спаситель учитъ (Мѡ. VII 21): не всакъ, глаголюй Ми: Господи, Господи, внидеть въ царство небесное, но творай волю Отца Моего небеснаго; (ст. 13): внидите въ царство небесное узкими вратами, т. е. трудами и подвигами:—(Марк. VIII 34): Иже хощеть по Инѣ ити, да

отвержется себѣ, и возметъ крестъ свой и по Ииѣ градеть:— т. е. кто хочетъ быть послѣдователемъ Иисуса Христа, тотъ долженъ съ великимъ терпѣніемъ подражать подвижнической жизни Его на землѣ; — (Мѹ. XIX 16—18): одному еврею, на вопросъ его — какъ спасти свою душу, Господь отвѣчалъ, что нужно подвизаться соблюдать заповѣди Божіи: соблюди заповѣди; — (Мѹ. XXV 14—30): Господь въ притчѣ о розданныхъ талантахъ ясно выразилъ, что Онъ награждаетъ не за одну вѣру, но за труды и подвиги добрыхъ дѣлъ. Не безъ вѣры лѣнивый рабъ принялъ одинъ талантъ, но за то, что онъ не потрудился употребить талантъ въ дѣло, получилъ наказаніе; а принявшіе съ вѣрою два таланта и пять талантовъ, за труды и подвиги надъ этими талантами получили великую награду. Тоже самое подтверждаютъ и св. апостолы. Наприм. апостоль Іаковъ учитъ, что подвигами добрыхъ дѣлъ совершенствуется самая вѣра: Авраамъ отецъ нашъ не отъ дѣлъ ли оправдася — и отъ дѣлъ совершися вѣра его (Іак. II, 22), зрители убо, яко отъ дѣлъ оправдася человекъ, а не отъ вѣры единымъ (— 24). И св. апостоль Павелъ такъ же учитъ (Римл II, 6, 13): Иже (Богъ) воздастъ коемуждо по дѣломъ его: овымъ убо по терпѣнію дѣла благаго, — животъ вѣчный; — не слышателие во закона праведни предъ Богомъ, но творцы закона, сіи оправдатся; — (I Корѹ. III, 8): кійждо свою мзду пріиметъ по своему труду.

Теперь разберемъ, на чемъ пашковцы основываютъ свое лжеученіе объ оправданіи человекъ одною вѣрою безъ подвиговъ добрыхъ дѣлъ, и — что будто человекъ не можетъ сдѣлаться угодникомъ Божиимъ за добрыя дѣла.

Пашковцы усиливаются основывать свое ученіе тоже на св. Писаніи, извращая по своему смыслъ его. Наприм. они указываютъ — а) на слова изъ посланія св. ап. Павла къ Евреемъ: безъ вѣры невозможно угодили Богу — (евр. XI 6); но дальше умалчиваютъ, что здѣсь же указываемые праведники угодили Богу не одною вѣрою, но и подвигами

добрыхъ дѣлъ: такъ, — *Ной*, исполняя волю Божію, потру-  
дился устроить ковчегъ, при невѣріи и насмѣшкахъ совре-  
менниковъ, и тѣмъ угодилъ Богу; — *Авраамъ*, повинувъ-  
шись волѣ Божіей, оставилъ свою родину и рѣшился принести  
въ жертву сына своего, и тѣмъ угодилъ Богу, и другъ Божій  
наречеса (Іак. II, 23); — *Моисей*, изъ послушанія Богу, много  
потрудился и потерпѣлъ, сорокъ лѣтъ руководя мятежный  
народъ еврейскій, и тѣмъ такъ угодилъ Богу, что самъ Богъ  
сказалъ ему: вѣмъ тѣ паче всѣхъ (Исход. XXXIII, 17). И всѣ  
ветхозавѣтные праведники, претерпѣвая на землѣ ради Бога  
подвиги и страданія, какъ *странники и пришельцы*, угоди-  
ли Богу и получили вѣчное блаженство. — б) Дальше указы-  
ваютъ пашковцы на слова ап. Павла къ Римлянамъ (III,  
28): мыслимъ вѣрою оправдатися челоѣку безъ дѣлъ закона.  
Но здѣсь же выясняется, что апостоль считаетъ ненуж-  
ными для увѣровавшаго во Христа дѣла *обрядоваго* Моисеева  
закона, особенно *обръзаніе*, а не дѣла *евангельскаго* закона.  
Объ *обрядовомъ* законѣ онъ говоритъ: вѣрнися Аврааму вѣра  
въ правду: како убо вѣрнися ему? во обрѣзаніи ли сущу, или  
въ необрѣзаніи? — Не во обрѣзаніи, но въ необрѣзаніи (Римл. IV,  
9, 10). Объ исполненіи *евангельскаго* закона говоритъ (VII,  
6): нынѣ упроднихомся отъ закона, умерше, имъ же держими  
бѣхомъ, яко работати намъ Богови во обновленіи духа, а не въ вет-  
хости писмене. Почему дальше и учитъ исполненію сего  
*евангельскаго* закона (XII, 1): молю васъ, — представите тѣла  
ваша жертву живу, святу, благоугодну Богови; — (стх. 9): не-  
навидѣще злаго, прилѣпийтеса благому; (стихъ 11): тщаніемъ  
не лѣниви, духомъ горяще, Господеви работающе и такъ далѣе. —  
в) Указываютъ пашковцы на слова ап. Павла къ Галатамъ  
(II, 16): не оправдятся челоѣкы отъ дѣлъ закона, но токмо  
вѣрою Іисуса Христоваго. Но и здѣсь св. Апостоль не то  
говоритъ, чтобы подвиги добрыхъ *евангельскихъ* дѣлъ не  
нужны были къ оправданію и спасенію челоѣка, а во 1-хъ,  
то говоритъ, что никто, безъ благодати св. Духа и вѣры

во Христа, не можетъ оправдаться передъ Богомъ одними личными своими усиліями и трудами въ добродѣтели, а, во 2-хъ, — то, что вѣрующему во Христа бесполезно исполненіе *обрядоваго* Моусеева закона, потому оно и не нужно, а что необходимо ему исполненіе дѣлъ *евангельскаго* закона (V, 6): о Христвъ Иисусъ ни обрѣзаніе что можетъ, ни необрѣзаніе, но вѣра лововію поспѣшествуема; (стих. 18): аще Духомъ водими есте, нѣсте подз закономъ обрядовымъ; (стих. 24): иже Христовы суть, плоть свою распаша со страстьми и похотьми; — (VI, 2): другъ друга таготы носите, и тако исполните законъ Христовъ. — г) Указываютъ еще пашковцы на слова апостола къ Римлянамъ (гл. III—24): оправдаеми туне благодатию Его, избавленіемъ, еже о Христвъ Иисусъ, и — къ Ефесеямъ (II, 8, 9): благодатию есте спасени чрезъ вѣру; и сіе не отъ васъ, Божій даръ; не отъ дѣлъ, да никтоже похвалитса. Этимъ ученіемъ св. Апостоль не отвергаетъ добрыхъ дѣлъ ко спасенію, а только выясняетъ порядокъ спасенія чловѣка, — какъ именно спасеніе подается чловѣку, и какъ онъ долженъ принимать его и усвоить себѣ, именно, — что прощеніе, оправданіе, невмѣненіе грѣха и право на вѣчное блаженство приготовлены чловѣку *даромъ*, не за какія либо заслуги чловѣка, а по одной благодати, или милости Божіей, но что чловѣкъ, съ своей стороны обязанъ принять этотъ даръ Божій и усвоить его себѣ сердечною вѣрою и подвигами добрыхъ дѣлъ: почему чловѣкъ не долженъ хвалиться, что будто онъ самъ пріобрѣтаетъ себѣ спасеніе, — нѣтъ, онъ только готовое принимает по одной милости Божіей. И такъ какъ вѣрующіе созданы во Христвъ Иисусъ на дѣла благая, да въ нихъ ходятъ (Ефес. II, 10): то они обязаны стараться и трудиться, совершать христіанскія добродѣтели, чтобы тѣмъ *благодарить* Бога за дарованную имъ благодать спасенія, чтобы *приумножить* въ себѣ эту благодать усиленіемъ своей вѣры и своихъ христіанскихъ подвиговъ, и чтобы такимъ образомъ удостоится быть *угодниками Божіими* и получить отъ

праведнаго Бога *великую мзду*, великую награду. Такимъ угодникамъ своимъ Господь объявляетъ въ Евангеліи: радуйтесь и веселитесь, яко мзда ваша многа на небесѣхъ (Мѳ. V, 12).—Св. апостоль Павелъ сказалъ о себѣ: подвигомъ добрымъ подвизахся, теченіе скончавъ, вѣру соблюдохъ; прочее убо соблюдается мнѣ вѣнецъ правды, егоже воздастъ мнѣ Господь въ день онъ, праведный Судія: не токможе мнѣ, но и всѣмъ возлюблымъ явленіе Его (2 Тим. IV, 7, 8). И еще Апостоль сказалъ о наградѣ христіанскимъ подвижникамъ: иже око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце челоуѣку не въздоша, таже уготова Богъ любящимъ Его (I Корѳ. II, 9);—какая неизрѣченная милость Божія къ намъ, грѣшнымъ людямъ! Мало того, что всеблагій Господь *даровалъ* намъ, еще грѣшникомъ сущимъ (Римл. V, 8), избавленіе и вѣчное спасеніе своими страданіями и смертію на крестѣ, Онъ благоволилъ еще вмѣнять намъ въ особую заслугу то, что мы, вѣроу и добрыми дѣлами, усвоаемъ себѣ этотъ *даръ Божій* и умножаемъ его въ себѣ подвигами благочестія, — благоволилъ еще приближать насъ къ себѣ, какъ своихъ угодниковъ и удостоивать великихъ наградъ. Сколько должны мы быть благодарны къ своему Спасителю, несравненному благодѣтелю! Да посрамятся еретики *пашковцы*, извращающіе разумъ св. Писанія, по неразумію своему испровергающіе премудрость домостроительства Божія, сами прельщаемые и прельщающіе другихъ! (2 Петр. II, 14). Всеблагій Спаситель, молитвами св. равноапостольной Маріи Магдалины, да укрѣпитъ въ подвигахъ благочестія и добродѣтели *благовѣрную Императрицу* нашу Марію Феодоровну, и намъ да поможетъ со страхомъ и трепетомъ содѣлывать свое спасеніе (Филип. II, 12), не стужать си, дѣлающе доброе (Гал. VI, 9).

*Г. Царицына Протоіерей Андрей Флегатовъ.*